

□新华社记者 朱基钗 黄玥

“蜀道三千，峡路一线。”山城重庆，山地丘陵占市域面积90%以上，群山环绕、蜀道崎岖、峡江湍急，却始终拥有登高望远、通江达海的胸襟气魄。主城以西，夹在中梁山和缙云山两条山脉之间的一片平缓槽谷地带，重庆国际物流枢纽园区坐落于此。4月22日下午，正在重庆考察的习近平总书记第一站就来到这里。

10年前，2014年3月29日，德国杜伊斯堡港。习近平总书记见证一列满载货物的中国列车缓缓驶入。该列车正是从这个园区始发的。雨后初霁，园区内一派繁忙。龙门吊起降不停，运转货车往来穿梭，各色集装箱层层叠放，火车汽笛声不时响起……总书记乘车驶入园区内的重庆铁路集装箱中心站，下车走过铁轨，走到集装箱堆场深处。现场有两列火车，正在进行作业。中心站常务副总经理王海翔告诉总书记：“左边这列，是发往广西钦州的西部陆海新通道班列，装载的是汽车配件和纯碱等化工产品。”（下转第三版）

2024年4月 星期六

27

传播主流新闻 提供权威消息

今日4版 总第25809期 国内统一连续出版物号CN 13-0003

市气象台2024年4月26日17时发布天气预报
白天：多云，傍晚西北部有阵雨或雷阵雨，偏北风3—4级，最高气温：27℃
夜间：多云，西北部有阵雨或雷阵雨，偏北风2—3级，最低气温：15℃

习近平会见美国国务卿布林肯

指出两国应该做伙伴，而不是当对手；应该彼此成就，而不是互相伤害；应该求同存异，而不是恶性竞争；应该言必信、行必果，而不是说一套、做一套

新华社北京4月26日电（记者刘华）4月26日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见美国国务卿布林肯。

习近平指出，今年是中美建交45周年。45年的中美关系历经风风雨雨，给了我们不少重要启示：两国应该做伙伴，而不是当对手；应该彼此成就，而不是互相伤害；应该求同存异，而不是恶性竞争；应该言必信、行必果，而不是说一套、做一套。我提出相互尊重、和平共处、合作共赢三条大原则，既是过去经验的总结，也是走向未来的指引。

习近平强调，3周前，我同拜登总统通了电话，谈了对今年稳定发展中

美关系的考虑，提出了双方应该以和为贵、以稳为重、以信为本。我还强调过，“得其大者可以兼其小”。当今世界正处于百年未有之大变局，怎么应对这个变局，这是个时代之问、世界之问。我给出的答案就是推动构建人类命运共同体，这已经成为中国外交的旗帜，也受到世界许多国家欢迎。地球就这么大，人类面临这么多共同挑战。中国古人讲“同舟共济”，我提出现需要“同球共济”。人类社会休戚相关、福祸相依，各国你中有我、我中有你，大家应该为实现共赢、多赢凝聚最大共识。这是中国看待世界和中美关系的基本出发点。我始终认为，大国要有大国的样子，要有大国的胸怀和担当。中

美两国应该为此作出表率，为世界和平承担责任，为各国发展创造机会，为全球提供公共产品，为世界团结发挥积极作用。

习近平强调，我同拜登总统旧金山会晤时，提出了共同树立正确认知、共同有效管控分歧、共同推进互利合作、共同承担大国责任、共同促进人文交流5根支柱。这是中美关系这座大厦应该有的四梁八柱。大的原则定了，其他问题就好办了。中方愿意合作，但合作应该是双向的。我们不怕竞争，但竞争应该是共同进步，而不是零和博弈。中方坚持不结盟，美方也不要搞“小圈子”。双方都可以有自己的朋友和伙伴，不要针对对方，不要反对对方，不要

损害对方。中方乐见一个自信开放、繁荣发展的美国，希望美方也能积极正面看待中国的发展。

习近平强调，中国有句话，“不日进，则日退”。中美关系也是这样。中美关系企稳的势头来之不易。希望双方团队继续努力，积极落实我同拜登总统达成的“旧金山愿景”，使中美关系真正稳下来、好起来、向前走。

布林肯首先转达拜登总统对习近平主席的问候，表示，拜登总统同习近平主席旧金山会晤以来，双方在两国交往、禁毒、人工智能、人文交流等领域合作取得积极进展。当今世界面临很多复杂挑战，都需要中美两国合作应对。（下转第三版）

超1500亿!

河北日报讯（记者苑立立 实习生王婧伊）一季度外贸实现“开门红”，进出口规模历史同期首次突破1500亿元；对共建“一带一路”国家进出口同比增长13.4%；自贸试验区进出口同比增长27.3%……

4月26日，省政府新闻办召开2024年一季度河北省外贸进出口情况新闻发布会，公布了今年一季度全省外贸进出口整体情况。

数据显示，一季度，河北实现外贸进出口总值1517.4亿元（人民币，下同），同比增长15%，增速高于全国整体增速10个百分点。其中，出口878.4亿元，同比增长15.5%，增速高于全国整体增速10.6个百分点；进口639亿元，同比增长14.3%，增速高于全国整体增速9.3个百分点。

“一季度，河北省进出口总值较去年同期增长198.2亿元，创历史同期新高。同时，进出口增速创去年以来季度新高，首次达到15%。”石家庄海关副关长石金峰表示，总的看来，一季度河北外贸展现出强劲韧性，为实现全年“质升量稳”目标打下坚实基础。

面对当前复杂的国际形势，全省外贸企业综合竞争优势更加巩固，进出口持续向好。数据显示，一季度，民营企业进出口978.2亿元，同比增长17.8%，占全省进出口总值的64.5%。值得一提的是，河北省高级认证企业（AEO企业）进出口436.5亿元，同比增长11.7%，占全省进出口总值的28.8%。

外贸“朋友圈”的延伸拓展，为河北深入挖掘外贸增长潜力开拓了新领域。一季度，河北对澳大利亚进出口240.5亿元，同比增长23.4%。对东盟进出口196.2亿元，同比增长23.7%。此外，对共建“一带一路”国家进出口734.7亿元，同比增长13.4%，占全省进出口总值的48.4%。

石家庄海关统计处处长王玉兰表示，今年以来，我省持续加强与共建“一带一路”国家的贸易往来，持续优化贸易结构。一季度，河北对共建国家出口钢材、电动汽车出口分别同比增长17.9%、1.2倍；同期，自共建国家进口农产品24.8亿元，同比增长42.3%，其中进口干鲜瓜果及坚果6.6亿元，同比增长5.7倍。

值得关注的是，高水平开放平台进一步激发河北外贸新动能。一季度，河北省自贸试验区进出口增速高于全国自贸试验区整体增速22.3个百分点，增速位居全国第4位。其中，曹妃甸片区、大兴机场片区、雄安片区同比分别实现35.8%、21.7倍、1.2倍的正增长。同时，河北省综合保税区注册企业数量同比增长6.3%。（下转第二版）

一季度外贸实现“开门红” 全省进出口规模创历史同期新高

——



北三环辅路初显规模

4月25日，石家庄市北三环南辅路上跨西环线、大宋线铁路段，桥面平整、路面标线施划基本完成，辅路路段初显规模。目前，北三环市政化改造项目辅路工程正在加紧建设，工程完成后，将极大改善市民的出行条件，提升我市道路通行能力。

本报记者 郝磊 摄

马宇骏赴高新区督导检查安全生产和大气污染防治工作 坚决守牢安全生产和生态环保底线 为经济社会高质量发展提供坚强保障

本报讯（记者刘佳鑫）4月26日，市长、高新区党工委书记马宇骏在高新区督导检查安全生产和大气污染防治工作时强调，要认真落实省委、省政府和市委的部署要求，以对人民高度负责的态度，持续压实责任，不断强

化措施，筑牢安全生产防线，严守生态环保底线，为经济社会高质量发展提供坚强保障。

在复兴大街辅路施工现场，马宇骏实地查看施工扬尘措施，了解大气污染防治措施落实情况。在石家庄四药高

端制剂产业化建设项目现场，马宇骏详细了解项目进展、安全生产、污染治理等情况，要求企业落实主体责任，加强现场管理，确保规范作业、施工安全。随后，马宇骏来到河北东丽新材料有限公司和河北凡克新材料有限公司，认真

了解企业发展、生产流程、安全防范措施落实情况，强调要严格操作规范和流程，提高技术创新能力，加快形成竞争新优势。

随后，马宇骏主持召开座谈会，听取高新区一季度经济运行、大气污染防治及安全生产工作等情况汇报，协调解决具体问题。马宇骏强调，高新区是全市经济发展、项目建设的“主战场”，一季度经济表现亮眼，为全市经济增长作出了贡献。要坚定信心、鼓足干劲、再接再厉，把抓发展、抓创新发展、抓高质量发展摆在更加重要的位置，紧紧抓住国家重大政策机遇，做好项目谋划和前期准备工作，努力实现更好更快发展。（下转第二版）

文化中国行 探访古建筑历史文化街区

赴“羲皇故里” 开启文化探索之旅

□本报记者 刘立芳

民间鼓乐《羲皇圣鼓》、非遗展示《太极拳》及书法表演、歌伴舞《伏羲》……4月24日，在新乐市伏羲台景区，随着一个个精彩的文艺节目轮番上演，拉开了该市伏羲文化旅游节的序幕，众多游客走进“羲皇故里”寻根怀古，沉浸式体验深厚的历史文化底蕴。

■非遗古韵焕新彩

庄严的礼炮声、雄浑的鼓声、高亢的钟声在新乐市伏羲台广场上响起，伏羲祭典正式开始。

“新乐伏羲祭典是我国祭祀伏羲的重要民俗活动之一，也是国家级非物质文化遗产之一，每年农历的三月十七至十九日，各地伏羲文化研究方面的专家学者齐聚于此，开展伏羲文化交流探讨，吸引了众多游客前来寻根祭祖。”新乐市文化广电体育和旅游局相关负责人介绍，期间，周边居民也会来到伏羲台，焚香祭祀、祈福。

据历史记载，祭祀伏羲活动始于帝喾时期。近年来，为弘扬伏羲文化，新乐市当地有关部门积极谋划，在总结不同祭典形式的基础上，举办伏羲祭典系列活动。祭祀程序包括鸣礼炮、击鼓鸣钟、供奉祭饌、恭读祭文等。

“今天来到这里，看到如此盛大的祭典，特别震撼，也让我对伏羲文化有了浓厚的兴趣。”从市区来的游客张晓洁告诉记者，伏羲台景区近日免收门票，她计划还要和朋友多来几次。

■历史文脉“活”起来

沿伏羲大桥一路向北行驶，很快就看到一处飞檐斗拱如同宫殿般的建筑，那里就是“伏羲台”，当地人称之为“人祖庙”。（下转第三版）

市十五届人大常委会第二十五次会议闭幕

本报讯（记者王静）4月26日，市十五届人大常委会第二十五次会议完成各项议程后闭幕。市人大常委会主任李雪荣，副主任和秘书长出席会议。

常委会组成人员42人出席会议，符合法定人数。

会议听取了联组审议发言，表决通过了关于废止《石家庄市农村集体经济组织财务审计条例》等四部地方性法规

的决定、关于设立“石家庄工匠日”的

决定、关于修改《石家庄市人大常委会关于加强知识产权司法保护的决议》的决定、关于加快打造具有坚强配套服务能力低成本产业园区的决定、关于批准2024年第一次预算调整方案的决定，对市退役军人事务局主要负责人进行了履职评议，表决通过了人事任免事项。李雪荣向被任命和决定任命人员颁发任命书，新任

命人员代表作了任职发言，新任任命人员进行了宪法宣誓。

市政府、市监委、市法院、市检察院领导同志，市人大常委会有关部门主要负责同志，市人大常委会各专门委员会部分委员，部分市人大代表，各县（市、区）人大常委会负责同志，市人大常委会有关工作人员列席会议。4名公民旁听了会议。

点燃城市活力 绽放青春激情

2024年石家庄摇滚音乐演出季正式启动

摇滚“石”光

本报讯（记者刘迪 刘立芳）在摇滚中绽放激情，用音乐点亮生

活！4月26日晚，2024年石家庄摇滚音乐演出季如约而至，广大市民纷纷来到现场，再次感受到“摇滚之城”的勃勃生机和独特魅力。

在石家庄工业遗址公园，2024

年石家庄摇滚音乐演出季启动仪式和“周末草坪”首场演出举办。晚上19时许，石家庄工业遗址公园已是人潮汹涌，“赛博朋克”风格的高大建筑吸引着人们的眼光，闪耀的灯光下，青草的味道、悠扬的旋律交织

在空气中。“石家庄的朋友们，你们准备好了吗？”“准备好了！”随着众多气球骤然升空，观众十分激动，更加期待。

当晚，话音乐率先亮相，在动感的音乐中，（下转第二版）

以更加奋发有为的精神状态推进各项工作 推动京津冀协同发展不断迈上新台阶